

他用生命诠释爱与责任

——妻子、学生、同事追忆贺宝根老师

一位44岁的大学教授，用自己的生命挽救了一个身陷险境的学生。今年夏天，上海师范大学地理系教授贺宝根舍己救人的故事传颂黄浦江两岸。贺老师离去近1个月，大家对他的思念越来越深。

今天，在贺宝根老师先进事迹报告会上，他的妻子、学生、同事噙着泪回忆贺老师生前的点点滴滴，听众们的眼泪一次次滑落。

【妻子】怀念那张晒黑的脸

8月9日，贺宝根失踪当晚，他的妻子、上海师范大学旅游学院副教授郑建瑜在家里来来回回走了一个晚上。第二天一早，她最担心的事发生了——宝根再也回不来了。

她还记得自己和丈夫的最后一次拥抱。6月份，贺宝根从崇明返校，郑建瑜也从外地返沪，两人在上师大旅游学院教务处碰了头。“每次野外考察回来，他的皮肤总晒得很黑，他当时还对我说，你为什么出差回来，反而变漂亮了？”后来，在教务处老师的“怂恿”下，两人拥抱了一下。“然而现在，那张晒得很黑的脸，我是再也见不到了……”郑建瑜潸然泪下。

“他可以忘记我们的种种约定，但从不会忘记工作计划和对学生的诺言。因为在他们眼里，工作和学生是第一位，家庭和我排第

二位，他自己的健康是最不重要的。”

因为晚上贺宝根常常要去办公室工作，他和妻子便把家搬到了上师大附近的一间小房子里，贺老师说这样可以节省上下班在路上花费的时间。一周21餐饭，贺宝根有18餐是在学校吃的。为了让丈夫多回家吃饭，郑建瑜曾经很努力地提高自己的烹饪技艺，结果贺宝根回家吃饭的次数非但没增加，他们俩一同在学校吃饭的次数却越来越多。

由于白天工作压力大，郑建瑜常常等贺老师晚上10时许回家后，拖着他去小区散步。“那时我们感觉可以这样一直走到老。”而今，郑建瑜只能将蔡琴的一首《渡口》献给在天堂的丈夫。“让我与你握别，再轻轻抽出我的手，知道思念从此生根……”

【学生】灵魂驻扎在潮滩里

上师大地理系05级研究生任杰是这次参加崇明东滩野外科考的学生之一，她将永远不会忘记今年这个夏天。“我们相信老师的灵魂依然在，它驻扎在他热爱的长江入海口的潮滩里，驻扎在他从事研究多年的水里，驻扎在我们的心里。”

这次去东滩，贺老师只穿了双拖鞋，因为要在潮滩上和水、淤泥打交道，他大部分时间是赤脚的。任杰至今记得导师常对学生说的话——“别人去不了的地方，就是我们科学研究所去的地方；别人做不了的工作，就是我们科学研究所做的工作！”

崇明东滩，滩面潮沟纵横，深浅不一，地形非常复杂，实测点到大堤的直线距离约3公里，没有任何代步工具，只能靠双腿在泥泞的潮滩上艰难地行走。每走一步，淤泥都漫到双膝，而贺老师经常要背负仪器或样品在潮滩上行走，每次从大堤到测点，他往往需要跋涉一二个小时。

长江口属于强感潮区，一天有日、夜两

潮，实测工作开展起来不分昼夜。就夜潮来说，有晚上八九时来潮开始实测的，有深夜十一二时起实测的，贺老师从不马虎大意，真正做到了“潮涨我来，潮落我退”，他说只有这样才能保证数据和样品的真实性、准确性和可靠性。

【同事】“宝宝老师”迷上BBS

和贺老师相处多年，上师大地理系教授贾铁飞说，贺宝根是一位天资聪颖、思维敏捷的人，也是一位脚踏实地、异常勤奋的人，又是一位非常俭朴、简单的人。

贺老师曾经拥有的一部手机已使用多年，键盘上的字磨光了，他仍不舍得丢弃。曾有同事和他爱人开玩笑说，我们请求你给贺老师换个新手机吧。郑老师无奈地说，宝根他不肯啊！可就是这样“老土”的贺老师却迷上了BBS。

贺老师是学校里为数不多习惯在网上与学生交流的老师之一。同学们在网上、在课下都亲切称贺老师为“宝宝老师”。贺老师几乎“网不离身”，只要有条件就登录BBS，关注学生动向，及时与学生沟通，与他们分享他的收获与快乐。就在他这次去崇明考察之前，贺老师带领4位研究生前往台湾学术交流。刚到台湾，他就上网，立刻“回到”与他亲密无间的学生成中间，把他初临台湾的见闻告诉学生。直到他因公殉职，贺宝根在BBS上一共发表文章106篇，回复帖子7278个，经验值高达41875。

纵然有万般的不舍，贺老师还是走了。然而，“宝宝老师”的故事未完待续。他所带的研究生不约而同地把贺老师生命中最后的科研《长江口崇明东滩高潮滩盐沼水-沉积物-植物界面泥沙输移机制研究》作为自己的毕业论文选题。他们将继承导师的遗志，在科研道路上继续前行。

本报记者 钱澧 实习生 蔡立弘

“千里眼”护卫轨交建设安全

本报讯（首席记者 晏秋秋 通讯员 吴昕毅）今天上午，上海轨交建设指挥部透露，一套“千里眼”系统已广泛应用于上海地铁的建设管理中，筑起了一道“防火墙”。

所谓“千里眼”，就是远程监控管理系统。这套系统综合了施工、监理、监测、管理、多媒体等多种信息，监控中心可随身移动。

目前，远程监控系统覆盖全市轨道交通建设的各个站点，实行“三级报警”制度——

- 工地现场通过自动采集和人工采集相结合方式，将各种相关数据和信息实时上传；
- 每条轨交线路成立一个分中心，由项目公司总工程师负责进行第一次筛选，及时解决问题，取消报警状态，如遇分中心不能解决的问题，则从系统自动上报至监控总中心，由总中心专业人员解决；

■ 一旦遇到总中心人员无法解决的重大问题，则立即通知相关部门赶赴现场解决。

自从去年1月在轨道交通各站点安装远程监控系统以来，系统报警了约50多次，其中化解了5起重大的险情隐患。

国际展品通关仅需半小时

本报讯（记者 鲁雁南）今后，各类“漂洋过海”来参展的国际展品，再也不用一次次排队等放行了。记者今天上午9时30分获悉：国际展品无纸通关这一先进高效的通关措施自本月起率先在浦东试行，海关将通过企业与中国电子口岸联网申报系统全天候、全方位办理进出口报关业务，并采取事后集中递交纸质单证的便捷通关手续，每票货物通关时间仅需半小时左右。据了解，去年在上海新国际博览中心等大型展会场馆举办展览约90次，其中相当一部分展会会有国际展品参展。

学习曹道云座谈会昨召开

本报讯（通讯员 刘谦）昨天，上海市社会团体管理局召开学习曹道云同志先进事迹座谈会。会议传达了市委《关于向曹道云同志学习的通知》精神，并围绕“学习曹道云什么”等一系列问题展开讨论。大家认为，学习曹道云，就是要以曹道云同志先进事迹为切入点，把上海民间组织发展与管理工作向纵深推进。

新民网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#): 访问记者的博客 [详细](#): 获取更多信息 [评论](#): 发表评论 [调查](#): 参与投票 [爆料](#): 提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#): 征集新闻线索、征文等



全球家具旗舰店集群

9.13 盛大开幕

一个颠覆传统家具卖场模式的壮举

- 汇聚600余家中外知名实力品牌；
- 1000—3000平方米独栋品牌旗舰店，集群化呈现；
- 国际家具专区，荟萃全球一线知名品牌；
- 特设品牌折扣区，荟萃欧美一线家居圣品。

特别提示：

“2007全球家具上海采购大会”9月13—18日
在吉盛伟邦绿地国际家具村盛大举办
9月15—18日 所有消费者均可享受
与采购商同样的批量采购价格！

